

## “2010’经济全球化与工会”国际论坛在京开幕

习近平出席开幕式并致辞  
王兆国主持开幕式并讲话



2月25日，中共中央政治局常委、中央书记处书记、国家副主席习近平在北京人民大会堂出席“2010’经济全球化与工会”国际论坛开幕式并致辞。

尊敬的各国工会朋友们，  
女士们，先生们：

“2010’经济全球化与工会”国际论坛今天在北京隆重开幕。有机会出席这次论坛并同各国工会朋友们见面，我深感荣幸。首先，我谨代表中国政府和人民，对论坛的举办表示衷心祝贺，向各国工会朋友们表示诚挚欢迎！

经济全球化与工会国际论坛，是在一些友好工会组织共同倡议和携手努力下创立的，自2004年10月以来已成功举办了5次。中国国家主席胡锦涛、全国人大常委会委员长吴邦国都曾出席论坛，会见各国家代表并发表重要讲话。论坛的国际影响日益扩大，参加人数不断增多，为推动各国工会相互了解和合作，实现社会公平正义和劳动者体面劳动，促进世界经济可持续发展，都起到了积极作用。

本次论坛的主题是“国际金融危机与工会作用”。与会118个工会组织的领导人将围绕大会主题，深入研讨在后国际金融危机时期“就业危机与可持续发展”问题，广泛交流各国工会推动实现充分就业和社会保障、推动实现可持续发展方面的思路和举措。这对于世界各国全力促进增长、推动平衡发展至关重要。在这里，我愿向各位简要介绍中国的有关情况和做法。

2008年第四季度以后，国际金融危机持续扩散蔓延，国际金融市场跌宕起伏，世界经济深度衰退，国际贸易大幅下滑。中国也受到这场危机的严重冲击，对外贸易发生逆转，有效需求不足，不少企业生产经营困难，就业矛盾凸显。特别是大量进城农民工因失去就业岗位出现的返乡潮，如果处理不好，将对广大农民生产生活造成极大影响。

中国在应对国际金融危机冲击的过程中，坚持把保民生放在同保增长同等重要位置，把促进经济平稳较快发展同促进就业增长紧密结合起来，实施更加积极的就业政策，千方百计创造更多就业机会。中央财政安排420亿元就业专项资金，切实减轻企业负担，缓交困难企业社会保险费或降低部分费率，同时大力度开展一系列就业公共服务活动，多渠道开辟公益性就业岗位，对农民工和城镇其他就业困难人员实施有针对性的就业帮扶，对高等学校毕业生实施了从2009年开始为期3年吸纳100万人到企事业单位就业见习计划，全年共组织2100万城乡劳动者参加特别职业培训计划，稳定农民工回城就业和返乡就业。到2009年底，在实现国内生产总值增长8.7%的同时，中国城镇就业人员比上年净增910万人，城镇登记失业率控制在4.3%以下，年末农村外出务工劳动力1.49亿人，比一季度末增加170万人。中国广大小城镇劳动者在国际金融危机冲击下实现的就业稳定，既得益于国内经济稳定，又促进了经济稳定。

中国工会在稳定经济和稳定就业方面发挥了不可替代的独特作用。他们积极响应中国政府关于同舟共济、共克时艰的号召，充分发挥会员人数众多、组织覆盖广泛的资源优势，在应对国际金融危机冲击中，创意开展“同舟共济保增长、建功立业促发展”劳动竞赛活动，全国有近80%的企业和职工参加了这项活动，激发了职工与企业共命运的主人翁意识。(下转第3版)

习近平

(二〇一〇年二月二十五日)

本报北京2月25日电 (记者王娇萍 丁军杰)“2010’经济全球化与工会”国际论坛今天在北京开幕。中共中央政治局委员、全国人大常委会副委员长、中华全国总工会主席王兆国在开幕式上讲话时强调，在后国际金融危机时期，世界各国工会组织要进一步增进相互理解和尊重，共同应对挑战、共迎发展机遇，共担发展责任、共享发展成果。

王兆国指出，与会各国工会领导人在本次论坛上就可持续发展、就业危机等问题进行研讨和交流，对于增进工会组织间的交流合作，有效维护劳动者权益，推动全球经济健康复苏和平衡发展具有重要意义。王兆国重点介绍了中国政府应对国际金融危机冲击的一系列政策做法和显著成效，充分肯定了中国工人阶级和中国工会的积极作用。他指出，中国工会组织动员广大职工广泛开展“同舟共济保增长、建功立业促发展”劳动竞赛、“共同约定行动”和“千万农民工援助行动”等活动，推动《劳动合同法》的贯彻实施，为促进劳动关系和谐和职工利益实现，推动经济平稳较快发展作出了重要贡献。

王兆国强调，各国工会应当大力促进可持续发展，支持所在国家和地区采取有效政策和行动，切实履行各自的职责；要切实维护职工就业权利，推动国际社会继续施行以就业为导向的经济复苏政策，督促政府扩大就业，提高劳动者技术技能水平；

一场突袭而至的国际金融危机，给我国经济社会发展带来严峻挑战。然而，这也正是应对国际金融危机的艰辛，更加衬托出中国工人伟大品格的熠熠生辉。借用美国《时代》周刊的话说：中国经济顺利实现“保八”，在世界主要经济体中继续保持最快的发展速度，并带领世界走向经济复苏，这些功劳首先要归功于中国千千万万勤劳坚韧的普通工人。

可是，当我们感佩于中国工人伟大品格时，却不能不注意到这一事实：工人的职业并不为人看好，据上海市一项4000户入户调查资料显示，被调查者中仅有1%的人愿意当工人。显然，中国工人要真正获得社会的广泛认同，任重而道远。

## 胡锦涛与赞比亚总统班达举行会谈

据新华社北京2月25日电(记者熊争艳)国家主席胡锦涛25日下午在人民大会堂与赞比亚总统班达举行会谈。两国元首积极评价了双边关系发展取得的新进展，一致同意共同努力，推动中赞友好合作关系全面深入向前发展。

胡锦涛说，建交45年来，在两国几代领导人的精心培育和共同推动下，中赞关系不断巩固和加强。中方对两国关系的发展感到满意，对赞方在国际事务中给予的宝贵支持表示赞赏和感谢。

胡锦涛表示，中方高度重视发展中赞关系，愿与赞方携手努力，从以下四个方面把

中赞友好合作关系提高到新水平。(一)巩固和发展真诚互信的政治关系。双方要坚持从中赞世代友好的高度引领和推动两国关系持续健康稳定。在事关彼此核心利益的重大问题上继续相互坚定支持。(二)扩大和深化互利互惠的经贸合作。中方愿与赞方一道，按照互利双赢、注重实效、共同发展原则，按期保质建好已商定的合作项目，循序渐进推进新的合作项目，共同搞好赞中经贸合作区建设。落实好中非合作论坛框架内的合作，继续支持有实力、资信好的中国企业赴赞比亚投资，扩大双方在农业、矿业、基础设施建设等领域的合作。(三)丰富和促进形式

多样的人文交流。进一步扩大在教育、文化、卫生、新闻等领域的合作，加深相互了解，深化传统友谊。(四)加强国际领域和多边事务协调配合。中方赞赏赞比亚奉行不结盟和睦邻友好政策，愿进一步加强同赞方在应对国际金融危机、气候变化、粮食安全、减贫等全球性问题上的合作，共同维护发展中国家的权益。

胡锦涛说，作为非洲国家的好朋友、好伙伴，中国一贯致力于巩固中非友好、加强中非合作。中方愿同包括赞比亚在内的非洲国家加强协调配合，认真落实好这些新举措，为推进中非新型战略伙伴关系而不懈努力。

### 标题新闻

□十一届全国人大常委会十  
三次会议分组审议常委会  
工作报告稿 吴邦国参加  
审议

□十一届全国人大常委会第  
三十九次委员长会议在京  
举行 决定将国防动员法草  
案等交付常委会会议表决  
吴邦国主持会议

□习近平会见南非国际关系  
与合作部长马沙巴内

(据新华社)

“就业危机与可持续发展”议题备受关注

“2010’经济全球化与工会”  
国际论坛规模创历届之最

本报北京2月25日电 (记者于宛尼 郑莉)  
王兆国在“2010’经济全球化与工会”国际论坛开幕式上讲话时呼吁各国工会组织

进一步增进相互理解和尊重  
共同应对挑战共迎发展机遇

王兆国在“2010’经济全球化与工会”国际论坛开幕式上讲话时呼吁各国工会组织

(下转第3版)

## 以尊重和认同营造良好氛围 ——聚焦大力弘扬中国工人伟大品格(二)

本报记者 王娇萍 于宛尼 郑莉

一场突袭而至的国际金融危机，给我国经济社会发展带来严峻挑战。然而，这也正是应对国际金融危机的艰辛，更加衬托出中国工人伟大品格的熠熠生辉。借用美国《时代》周刊的话说：中国经济顺利实现“保八”，在世界主要经济体中继续保持最快的发展速度，并带领世界走向经济复苏，这些功劳首先要归功于中国千千万万勤劳坚韧的普通工人。

可是，当我们感佩于中国工人伟大品格时，却不能不注意到这一事实：工人的职业并不为人看好，据上海市一项4000户入户调查

资料显示，被调查者中仅有1%的人愿意当工人。显然，中国工人要真正获得社会的广泛认同，任重而道远。

共享发展成果增强工人自豪感

“具有优秀品格的中国工人，理应得到社会更多的尊重、崇尚，但如果收入水平上不来，就无从体现工人阶级的光荣地位。”辽宁省委书记、省总工会主席王俊莲认为，经济利益是职工的根本利益所在，要弘扬中国工人伟大品格，首先要在利益分配上得到切实体现，只有增加劳动报酬在初次分配中的比重，不断提高工人收入，确保他们的经济地位，才能使工人的自豪感有扎实的根基。

## 推动可持续发展 实现体面劳动

——祝贺“2010’经济全球化与工会”国际论坛召开

本报评论员

虎年新春伊始，“2010’经济全球化与工会”国际论坛2月25日在北京隆重开幕，来自118个工会组织的工会领导人围绕“国际金融危机与工会作用”的主题进行深入研讨和交流。中共中央政治局常委、中央书记处书记、国家副主席习近平出席开幕式并致辞，中共中央政治局委员、全国人大常委会副委员长、中华全国总工会主席王兆国主持开幕式并讲话，这充分体现了中国政府对本次论坛高度重视，对国际工会运动发展深切关注。

后国际金融危机时期“就业危机与可持续发展”问题是此次论坛关注的焦点。与会的各国工会和国际工会组织领导人就推动实现充分就业和社会保障、推动实现可持续发展等深入交流研讨，寻求解决之道，必将对增进工会组织间的交流合作，有效维护劳动者权益特别是实现体面劳动，推动全球经济健康复苏和平衡发展产生积极意义。

“在一个13亿人口的大国实现工业化，实现劳动者充分就业应当统筹兼顾。”在领导和推进社会主义现代化建设的进程中，切实维护劳动者合法权益，中国政府始终态度坚决。“在后国际金融危机时期，中

(下转第3版)

EXPO  
2010  
SHANGHAI CHINA

上海世博会开幕  
倒计时 64 天